

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előzetes árak:

Egy évre . . . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 50 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Magyar szám ára 4 kr.  
Hátfői szám 2 kr.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája Kázinoy-utca.  
Telefon szám: 119.

Kiadóhivatal:

Kosuth-utca Vojnich-palotában  
Telefon szám 42.  
Nyitvatartás soronként 20 krajczér

## Lesz-e nagytakarítás?

Hozsannát kiállanak keletről nyugatig: megszületett a Béke.

Magyarország kezéről lehullottak a politikai átok bilincsei, újra szabad és alkotmányos ország!

A lezajlott harc romjai itt fekszenek még szemeink előtt és a csatatéren összeszedik a sebesülteket, gyógyítják őket, bekötözik a fejüket. Aki meghalt, annak esendes temetést rendeznek, akin pedig még lehet segíteni, azt ápolás alá veszik, ha jobban lesz, akkor még miniszter is lehet belőle az új kabinetben.

Nem is félünk mi attól, hogy nem kapunk minisztereket. Attól sem félünk, hogy Magyarország nem lesz kormányozva.

Az a kérdés, hogy vajjon a Széll Kálmán támogató gárda segítségére lesz-e az új kormányelnököknek a kormányzati élet tisztességének megteremtésében, vagy klikké fog-e fajulni, a mely a saját jól felfogott érdekének a czégére alatt tovább fog taktikázni.

Előszedik-e majd a nagy seprőt, a melylyel a közigazgatás millió hernyóit kisöprik majd az alkotmány jobb

sorsra érdemes kertjéből, vagy pedig továbbra is megmarad a szolgabíró önkény, a melyhez vissza kellene hódítani a derest. Vajjon a megrozdásodott megyei rendszernek összes bünei tovább kísértének majd a levéltárakban, amelyek a jog és igazságnak temetői szolgálatot teljesítettek, vagy pedig életet lehelnek majd abba a holt lörvénybe, amelyet okosan és helyesen eszeltek ki, de amelyet rosszul hajtanak végre. A bujdosó igazságot megtaláljuk-e majd a közigazgatás utvesztőjében vagy pedig úgy kell majd utána futni ezentul is, mint a szél a bogács után?

Autonomiánk üres forma lesz e, vagy pedig a jogok tiszta forrásává fog-e átváltozni?

Elég lesz ezentul is a megyei tisztviselőség kvalifikációjához, hogy valaki jeles agarász és amellet egyforma észtehetségű az agarával, vagy pedig lehet valaki majd szolgabíró anélkül, hogy a dédapjának ősei voltak és anélkül, hogy jó parthie volna, akire a kandidáló bizottság 3 lányos papája reménységgel tekint?

Erre nézve nyugtassanak meg ben-

nünket, mert itt beteg ez az ország! A nepotismus rákfenéjét irtsák ki, a sógorságnak ne adjanak befolyást, becsüljék többre a mnkát és igazi tehetséget a csuszás-mászásnál és irtsák ki azokat a protekezió barlangokat, a melyekből kikerült eddigelé mindenféle állatseregleti alak, a melyekkel beültették a legfontosabb hivatalokat!

Mi bizalommal vagyunk az ujonnan kinevezett új kormányelnök iránt és hisszük, hogy a nagy seprőt nem fogja pihentetni.

Nagytakarítás lesz az országban, — legalább is kellene lenni!

## Közgyűlés.

Szabadka város törvényhatósági bizottsága tegnapi tartotta meg rendes havi közgyűlését Schmausz Endre főispán elnöke alatt. A közgyűlésen csekély számban jelentek meg a képviselők, miután a tárgysorozatból előre tudták, hogy nem valami érdekes lefolyása lesz.

Mindazonáltal egyes tárgynál emelkedettebb volt a hangulat, különösen hosszú vitára adott alkalmat a 21. pont. Az ágostai evangélikus egyház által elfoglalt terület átengedése, mert Mamuzsich prépost ehogyszem akarta megér-

## TÁRCZA.

### Külföldön.

Írta: Csillag Károly.

A „Bácskai Hirlap” eredeti tárczája.

Folytatás.

Mintha a világkereskedelem összes szálati itt futnának össze. Londont kereskedelmé tette nagygyá és a végtelenségnek e nagy városban alig van egy talpalatnyi föld amelyen Merkur ne cirkálna éjjel nappal. Mikor a magyar utas nyugat felé utazik és már Ausztriában feltűnően észreveszi a kereskedelem és a gyáripár terén a hazájától eltűt ellentéteket megbámulja mondjuk megirigyl a német sógor felsőbbségét. Mikor Németországba jó és Nürnberg környékét látja, ahol gyárakkal be van űltetve az egész vidék, ez az érzés csak fokozódik, — de mindezek eltörpülnek akkor, amikor Britannia területére lépünk, ahol az ipar és kereskedelem kiszajátította a maga részére nemcsak a területet, de az embereket is. Az angol földterületen nincs az a göröngy amely parlagon hever. A nagy gyáripáron kívül a baromtenyésztés is olyannyira ki van fejlődve, hogy

egynemely helyen szinte elfelejti az ember, hogy Angliában van. Az angol földre érkező utas ha a tengerparthoz közel ér, korán észleli azt, ahol a legjámorabb boczik legelésznek akár a mi Alföldünkön. A londoni kereskedelemről akartam ezuttal írni, — folytatom tehát ebben az irányban.

A londoni kereskedőnek legtöbnyire kaszája yasmuncs, nem mintha nem volna pénze, hanem mert az angol el sem tudja képzelni azt, hogy hogyan lehet pénzt otthon tartani. Minden kereskedőnek megvan a maga házi bankja, ahová összes pénzkészletét elhelyezi. Nekem a Londonban is nagy tekintélynek örvendő Hartman és Conen cégnek az üzleti irodájában volt direkte alkalomam látni azt a sajtáságos pénz és chek-forgalmat amely páratlanul áll a maga nemében.

Ezrekről és tizezrekről szóló pénzes utalványok egyszerű levélben érkeznek az irodába, ahol azokat 3 könyvelő is kezeli, akinek éppen a keze ügyébe jó. Mikor egy nagyobb készpénz összeg amelyet beküldenek, a könyvelő kezébe jut — a főnök gyakran nem is tud felőle, — a könyvelő beviszi a bankba és még írást sem kap róla. A forgalomnak

alfaja tehát a feltétlen bizalom, amelylyel ott egyik ember a másik iránt viseltetik. Londonban egy üzleti alkalmazott megbízhatóságában nem lehet kételkedni, és ugyszólván az események közé tartozik, hogy ott valomilyen bütlenség eladja magát.

Érdekesnek találok felemlíteni, hogy éppen a Hartman és Conen cég üzleti irodájában mutattak be egy ángliást, aki már egyszer Szabadkán volt. A jó bácsi, akinek legalább 5—6 milliónyi vagyona van, egy gubbasztott ott az irodában egy sarokban, mintha talán segélyre szorulna. Mikor megtudta, hogy szabadkai vagyok, trefásan kezdősködött a szabadkaiak után és dicsérte a szabadkai sillert, amely feledhetlen helyzetbe hozta őt az ő megszokott józanságával szemben. Bebizonyította, hogy Szabadkán még az anglus sem maradhat józan.

Ez az üzleti iroda London egyik előkelő helyén van, utcafrontal bir, ahonnan nagyszerűen lehet megfigyelni azt az eszeveszett üzleti forgalmat, amelynek hosszas megfigyelésébe az ember valóságga beleszédül.

A vagyon nem igen teszi előkelőbbé Londonban egyiket a másiknál. Legalább külső-

etni azt, hogy miután a közgyűlés a területnek átengedését már ellogadta, újabb vitát ez ügyben provokálni nem lehet.

A főispán azt mondotta Mamuzsichnak, hogy a tárgyhöz szólni nincs joga, mire a prépost azzal válaszolt, hogy a harmadik szavazásnál is van jogunk elvetni, mert ugy értesült, hogy ott bérházat akarnak építeni, erre a czélra pedig a város közönsége ingyen telket nem adhat. A főispán kimagyarázta, hogy itt bérházzal szó sem lehet és miután az egyház-község nincs abban a helyzetben, hogy erre a czélra sokat áldozzon, ezért engedte át ingyen a területet a város közönsége.

A közgyűlés érdekesebb pontjai a következők: A polgármester jelentése szerint a közigazgatás állapota január hóban kielégítőnek mutatkozott.

Személyes vita merült fel a 24-ik tételnél is, vagyis amelyben a tanács javaslata lett előterjesztve a szegedi ut szabályozására vonatkozólag. Gálffy György bizottsági tag megkérdezte Wáli Gyula mérnököt, hogy az erre vonatkozó miniszteri leirat mikor érkezett a mérnöki hivatalba, erre Wáli odavetöleg azt felelte, hogy még 97-ben jött, azért nem intézték el, mert nem érték rá. Gálffy biz. tag erre hevesen kikelt ezen felelet ellen, mire a főispán kibékítette a vitalkozó feleket.

Különbön ezen ügyben az határozatot, hogy csupán a szántóföldkéig létesítik a szabályozást.

Lang Simon házát a tanítónőképző intézet telkének kiegészítésére 5000 forintot megvette a város közönsége, amit a közgyűlés jóváhagyott.

Lényeges tárgya volt a közgyűlésnek a Tanács javaslata, Szabadka város területének által egészségügyi körzetekre való felosztása iránti intézkedése. Ugyanis rég óhajtott kívánsága az a város lakóinak, hogy a város területe állategészségügyi szempontból körzetekre osztassék fel és ne legyen elzárva a város egy területe, ha annak valamelyik részében járvány van. A Tanács javaslata szerint a várost és külterületét 14 körzetre osztották föl, a vásártér, a vágóhid, a vasuti rakodók és a disznó hizlaldák külön körzetet képeznek, úgy hogy azok még vész esetén is használhatóak. A többi 10 körzetben a város bel és külte-

rilete foglaltatik és ügyes beosztás folytán, ki van kerülve az, hogy vész esetén az egész város területé el van zárva, csupán az a körzet, hol a vész előfordul, itt is a vészmentes helyeken egy kiküldött tisztviselő eszközölhet átirást és kocskon az állatok szállítása külön engedély mellett eszközölhető.

Sándor község lakói kérelmet intéztek Szabadka város Tanácsához, hogy a községet csatolják Szabadkához, miután a járást már felosztották s a pótdadó is nagy és így sok szegény embernek a megélhetés meg van nehezítve. A Tanács e tárgyban meg fogja tenni a szükséges intézkedéseket.

A Mária Valéria kózkórház husszállítására megtartott árlejtés megsemmisítettét.

A városi színház a jövő évadra Pesti Ihsz Lajos jelenlegi szinzigazgatónak adott ki; e tárgyról különben érdekességénél fogva külön cikkben számolunk be.

Ezután a közgyűlés több jelentéktelenebb ügy letárgyalása után 12 óra tájban véget ért.

## Még se Somogyi.

(A jövő évi színház.)

Nagyon jó barátai vagyunk mi Somogyinak, de őszintén örülünk, hogy a mai közgyűlés egyhangulag Pesti Ihsz Lajosnak adta jövőre a színházat.

Valamelyik fővárosi napilap a múlt héten gratulált főispánunknak, polgármesterünknek, meg a szinügyi bizottságnak, hogy Somogyinak adták oda a színházat — mondván: „Így aztán ez a derék igazgató két városban majd csak meg él!”

Igen ám, de mi abban a hat havi szomban nem akarunk osztozkodni Sopronnal, de még más várossal sem, megbirunk mi magunk is egy társulatot. És úgy látszik az a Szabadkáról Pestre röptett kis hír megváltoztatta a polgármester nézetét, mert már a mai közgyűlést megelőző napokban odanyilatkozott polgármesterünk, hogy mégis csak jobban járunk mi Pesti szép társulatával, mint Somogyi ketté szelt állítólagos nagy társulatával és 71000 forintot érő díszletével.

Üdvözlőjük tehát a jobban informált polgármestert és üdvözlőjük városi képviselőtes-

leg nem érezteti a milliómos, hogy ő kocsoda, de viszont még azok is akik ismerik nem hódolnak neki úgy mint nálunk. Láttam például egy ilyen palota belsejében egy fiatal leányt, aki a lépcsők sörpésével volt elfoglalva. A háztulajdonos leánya volt, aki azonkívül is reggeltől estig egy kisebb üzletben kiszolgálással foglalkozik. Vajjon melyik több szőrös milliómosnak a lánya volna itt Magyarországon alkalmas arra, hogy reggel tejet és zsömlét áruljon a boltban?

Ez a nálunk képtelenségnek tartott dolog — ott Londonban a demokrácia otthonában olyan közönséges valami, hogy még csak nem is beszélnek róla. A telefon ott is folytonosan működésben van és egyik helyen azt tapasztaltam, hogy az összeköttetés elnyerésére még tovább tart mint nálunk Szabadkán. Aki azonban egy képet akar nyerni, hogy Londonnak mekkora levelezése van az csak menjen el a főpostához és ott láthatja azt a rettenetes levélmassát, amelyet egy órányi idő alatt összegyűjtöttek. Oriási kocsk telnek meg ezekkel és ezer és ezer ember foglalkozik az expedicióval. A ki fogalmat akar szerezni a londoni husfogasztársról az nézze meg csak azt az egy hustelepét, a mely a

Hartmann cég iródjával szemben van. Azt kell hianni, hogy az egész világot ez az egy raktár táplálja. Nincsen a világnak az az egyetlen sőt jelentéktelenebb látszó iparcikkje amelynek nagy telepeit Londonban meg nem találhatná. Az üzletek nagy zöme és különösen az üzleti irókák a Cityben vannak, a hol nagy luxus ha valaki ott lakik, mert lakás ott nagyon kevés van, rettenetes drágák, úgy hogy éjjelre ez a belváros ugyyszólván az embertől üres marad, — mert mindenki távolabb eső helyen lakik. London egész határa tele van építve azokkal az épületekkel, a melyek éppen csak lakásoknak vannak berendezve, ahol sem kereskedelmet sem üzleti forgalmat látni nem lehet, ahol kizárólag csak bérházak vannak, amelyek majdnem valamennyien egy mintára vannak építve. Mindenik ilyen lakásnak meg van a maga kis udvara és kertje. Hogy mi az ördög teremhet meg egy egy ilyen apró kis kertben azt most sem tudom megérteni, mert alig hiszem, hogy a legjobb esztendőben egy-egy ilyen helyen két véka krumplinál több teremhetne.

tületünket azért, hogy a szinügyi bizottság kis farsangi tréfáját esetlegesen komoly követelményeivel együtt ma helyre állították.

Az a néhány már eddig szerződött tag már némi garancia arra: hogy a jövő évadban olyan társulatunk lesz, mint bármely nagy vidéki társulatnak.

Bizunk a direktorban, hogy őszig társulatának névsora teljes lesz, de bízunk abban is, hogy városunk sem fog fukarkodni, hanem megadja a jövő év direktorának azt a subvenciót, melyet az ország harmadik városától elvárhat.

Még csak annyit kívánunk egyelőre a „befolyásos” uraktól, hogy ne iparkodjanak azon hogy egy-k-másik ismerős „tehetséges” ráakaszanak a direktorra, mert ezek a „tehetségek” még eddig — sajnos — sohasé váltak be.

## Különfélék.

— **Közgyűlés.** A szabadkai kereskedő ifjak társulata folyó évi márczius 12-én délután 3 órakor tartja évi rendes közgyűlését. Ugyanaznap délután 2 órakor a betegesgyógyzó pénztár tartja a rendes közgyűlését.

— **Közgyűlés.** A szabadkai ált. ipartestület f. hó 26-án d. e. tartja évi rendes közgyűlését a Hungária nagytermében. Mint értesülünk, a tisztujtás körül nagy agitáció fejtezik ki az ellenzék részéről.

— **Névmagyarosítás.** Ábrahám Jakab újvidéki lakos nevét belügyminiszteri engedéllyel „Ábrányi”-ra magyarosította.

— **Házasság.** Dr. Kovács Bódog újvidéki ügyvéd márczius hó 7-kén esküszik örök hűséget Rosenthal Samu mohácsi lakos leányának, Ionkának.

— **Az ó-becsei járásbíróság bajai.** Sok panasz merült fel az ó-becsei járásbíróság részéről a hivatalos helyiség alkalmatlan és szűk volta miatt, miért is az ottani járásbíróság vezetője több ízben fordult a község képviselőtestületéhez új helyiség átengedése iránt. Sőt a miniszternek is több ízben jelentést tett a tarthatatlan állapotokról. A kir. járásbíróság ez ideig a község tulajdonát képező helyiségekben volt elhelyezve és ezéért évente 400 ft bért fizetett. A község képviselőtestülete most azonban nem hajlandó ezen összegért a helyiséget továbbra is kiadni hanem évi 1400 ft bért követel. Az igazságügyminiszter ezen összeget nem volt hajlandó megfizetni és akadozni kezdett a községgel, de ez kerekén kijelentette, hogy nem enged. A miniszter erre felhatalmazta az újvidéki törvényszék elnökét, hogy a járásbírósságot vagy helyezze át Szt.-Tamásra, vagy pedig alkalmas helyiség híján oszthassa fel. A törvényszéki elnök érintkezésbe tette magát a nevezett községgel, hogy hajlandó-e a járásbírósságnak helyiséget adni. Szt.-Tamás község képviselőtestülete legközelebb fogja ez ügyet tárgyalás alá venni és e határozattól függ, hogy Ó-Becse elveszít-e ezen fontos hivatalát. Mint hírlík Szt.-Tamás község nem nagyon rajong a bírósságról és így valószínűleg megmarad minden a régiben.

— **Szabadulás az államfogházból.** Osztály elleni izgatásért 10 hónapot töltött a Vasas-Szent-Péter-utcazi államfogházban Radujkov Demeter újvidéki szocialista újságíró. Most letelvé az ideje, tapasztalatokban gazdagon hagyta ott tegnap a szegedi állami ellátást és szives vendégszeretetet, amelyben tíz hónap alatt részesült.

— **Jelmézes purim bál.** A szabadkai Izr. ifjuság I. évi február hó 25-én a Hungária szálloda díszteremében jótékonyosul zártkörű jelmézes purim bálát rendez. A tiszta jövődelem egy része a helybeli népkonyha javára fordítatik. Belépti díj személyenként 60 kr. Családjegy (3 személyre) 1 ftl 50 kr. Jegyek előre válthatók; Gerő H. és Társa, Sugár Béla, Rukavina és Baron, Beck Zsigmond urak üzenetében és a rendezőségnek. Felülfizetések a jótékony célra köszönettel fogadtatnak. Jelmézes nem kötelező.

— **Birkalopás** Ó-Morovicáról írják, hogy a napokban Szigeti József tanyájáról 25 drb birka éjnek idején eltűnt. A birkák Sz. helyleggel voltak ellátva, értékük 150 ftl. A csendőrség erőlyesen nyomozza a birkatolvajokat.

— **Verekedések.** Híros legény B.-almáson Berberovics János, kevés ember akad a ki nem a rövidebbel húzza, ha vele összekocozau. Úgy járt Benák Antal is a ki Prikidamovics Gergely házána őt feldühösíteni mérészelte, mert hát mire való az ólmos bot Berberovics kezében, ha nem arra, hogy avval sújthasson. Kpróbatáta bizony ő Benák fejét vajjon erős alkotmány-e de a fej gyengébb alkotmányu mint az ólmosbot tehát belukadt.

— **Megint egy ember aki nem szereti az anyósát.** Vörös Borbála férj. Somogyi Józsefné jankováci lakosnő amikor leányát Mamuzsa Inréhez férjhez adta még gondolni sem mert arra, hogy őt valamikor veje vasvillával fogja simogatni. De hát úgy vagyon az megírva a sors könyvében, hogy az anyósának mindig rossz vő akad s ezt a sorsát nem kerülhetle ki Vörös Borbála sem. Ugyanis mint Jankováczi írják a fennevezett vő a napokban Kecskéről új otthonába Jankováczira érkezett feleségével együtt. Még alig lépett be a házba a vő már is megkezdődött a civakodás az anyósával, de az előbbi hosszú időre békét akart magának szerezni s egyszer civakodás közben néhányszor úgy végig simította vasvillával az anyósát, hogy legalább 3 hétig nem tehet nála látogatást mert a földről kellett felszedni és ágyba fektetni. Az esetről a csendőrség jelentést tett a helybeli törvényszéknél.

— **Sötét bűn** A szabadkai kir. törvényszékhez fejjelentés érkezett a napokban, amelyben az foglaltatott, hogy a körübelül három hónappal ezelőtt elhalt Pataki Jánosné 20 éves topolyai lakosnő nem természetes halállal múlt ki, mert halálát magzat elhajtás okozta. A kir. törvényszék ezen fejjelentés folyán megindította a szigorú vizsgálatot az ügyben és elrendelte a holttest exumálását amely tegnap délelőtt ment végbe *Kerekes János* szabadkai kir. alügyész, Dr. Barta Antal helybeli törvényszéki orvos és Dr. Sárkány járóorvos jelenlétében. Amikor a holttestet a sírból kiemelték az orvosok vizsgálat alá vették és a már feloszlásnak indult holttestet felboncolták, amikor is konstátálták, hogy tényleg az „elvetélés“ esete forog fenn. A törvényszék tehát ez irányban folytatja tovább a nyomozást, hogy minő eredménnyel fog járni az egyelőre bizonytalan.

— **Az iráni vallás; Zorvaster.** Az iráni az első dualistikus vallás, mely két istenséget állít szembe: a jónak és rossznak urát. Az irániak főistene kezdetben „az ég egész kerek sége“ volt, a legerősebb isten. „Az ő ruháját az egész ég bollozta“. Később a főisten mind-

jobban elvált az anyagtól s egészen elvontá lett. Neve Ión Aburamazda, „a mindentudó“. Vele szemben a sötétségnek is támadt külön istene, Angromainusz, ki folyton küzd fényes bátyja ellen. De hasztalanul. A sötétséget elűzi a fény, a rosszat a jó. Angromainuszt legyőzi Ormuzd, ő a béke, a boldogság istene; a földmivélés tanítója, mint Mondamin az amerikai indusoknál, „mindentudó“, mint a biblia Ura, bölcs és magában boldog. Mindezek igen érdekes vonásai az iráni vallásnak; érdekesek legfőként azért, mert alapjai a miénknek, s így az emberi léleknek, az emberi érzés kívánságainak, az egy ideáljának mindenütt való egyenlőségét igazolják. E vallás részleteiről a legtudósabb kutatás alapján, költői szépségekkel gazdagon ír a Nagy Képes Világförténet 14 füzeté. Egy füzet ára 30kr., egy köteté 8 ftl. Kapható a kiadóknál Révai Testvérek irod., int. részv.-társ. Budapest, VIII, Üllői-ut 18.) s minden hazai könyvkereskedésben.

## Halál a Palicsban.

### A szerencsétlenül járt tolvaj.

— A „Bácskai Hirlap“ tudósítójától. —

Megrendítő szerencsétlenség történt tegnap Sándor község alatt elterülő Kispalicson, az ugynevezett Szentkútnál, egy sándori ember halat akart lopni és a mint csónakon a kifejezett halfogóköz jutott, a csónak félfordult és a szerencsétlen tolvaj a vízbe lelte halálát.

Az esetről a következő tudósításunk számol be:

A tegnapi nap folyamán Máties Lukács sándori lakos megtulta, hogy Kispalicson a városi halászok lerakták a halfogókat, úgy 150 méternyire a parttól, elment unokaöccséhez és ott közösen megbeszélétek, hogy mihelyt a nap lealkonyodik csónakokba ülnek és kiszedik az ugynevezett „varták“-ból a halakat. Úgy öt óra tájban Máties Lukács unokaöccsével a tóhoz ment, az előbbi egy kis deszkacsónakba ült és a halfogók felé evezett, a nagy szélvihar azonban az előre haladásban folyton gátolta, de mindezek daczára nem fordult vissza és úgy félhat óra tájban el is érte a halfogókat.

Egyszerre nagy szél keletkezett amely félfordította a csónakot s mikor Máties látta, hogy életveszélyben van, a csónakba kapaszkodott és a fenekére ült.

Ezen jelenetet unokaöccse a partról látta, majd mikor Mátiesnek segítségért kiáltó hangját is hallotta, levelette felső ruháit és a vízbe ment, Máties azonban kiabált „ne jöjj be, mert mély a víz úgysem birsz már rajtam segíteni.“ Mindazonáltal unokaöccse nyakig ment a vízbe és minthogy tovább nem mehetett, visszafordult és bement a faluba.

Már kilencz óra volt, amikor ismét kiment a parthoz egy társával, de akkor már nagybátyját nem látta. Beküldte társát a rendőrségre, hogy az esetről jelentést tegyen. A sándori csendőrség egy embere azonnal a halászházhoz sietett és felkérte a halászokat hogy keressék az eltűnt embert és hosszas keresés után reggel a parthoz közel élettelenül megdermedve megtalálták, amint a lekaszált nádasban hason feküdt és csak a feje látszott ki.

Hogy ezen a helyen találták meg, az úgy magyarázható, hogy kifelé akart menni, de

ekkor a nagy rémülettől elvesztette eszméletét és valamiben megbolított, elesett és ott megdermedt.

A sándori csendőrség azonnal jelentést tett a helybeli rendőrségnek és Hegedűs kapitány a vizsgálóbíróval egyetemben kimentek a helyszínére, ahol az esetről jegyzőkönyvet vérték fel. A hullát a mentők a zentai temető boncztermébe szállították.

## SZÍNHÁZ.

### Boszorkányvár.

Február 22-én.

Rég nem hallottuk Mülöcker gyönyörű muzsikáját színházunkban és ma, mikor a „Boszorkányvár“ dallamos pajzán zenéjében gyönyörködtem — sajnálám azokat, kik nem jöttek el, mert tán a böjti szelek garázdálkodtak az utcákon. Üres volt a nézőtér. Alig néhány páholy — gyér földszint és teljesen üres karzatok előtt adták ma a „Boszorkányvár“t. De az üres ház nem kedvetlenítette el a szereplőket. Elejétől végig szépen játszottak. gyönyörűen énekeltek, clevenség, jó kedv uralkodott a színpadon és az a kis közönség lelkesen tapsolt minden énekszám, minden felvonás után. Juhász Ilona (Coralie) igen jó volt ma disponálva, tisztán, bágyadság nélkül énekelte le partiját és játékát is d'cséret illeti. Mihályi (Józsi) és Kemény (Andris) vetekedtek egymással és amikor Mihályi remek hangjával volt Kemény fölött, akkor ez játékban multa felül amaz. Gábos Nelli (Verus), kis szerepében igen jó volt. Behízelgő szép úde hangja ma remekül érvényesült és úgy ezt, mint eleven, sikkes játékát zajos tapsok jutalmazták. Dicséret illeti Keresztély Flórá (Marsca) és különösen a női kar érdemel emilést szépen előadott énekeért. Lomniczy (Kányavári) és Ferenczi mint Lamotte udvarmester löbbit csinálhattak volna kis szerepükből.

A zenekar is meglehetősen dolgozott, de már egyszer megtanulhatnak azt is, hogy piano is van a muzsikában. A rendezés kitűnő volt.

## Törvénykezés.

— **Váltóhamisító ügyvéd.** Nagy föltűnést keitett három esztendővel eze őt az a bűnvádi föjjelentés, melyet egy zombori földbírtokos adott be az ottani büntető törvényszékhez, dr. Berkes Zsigmond zombori ügyvéd ellen. Főjjelentésében előadta, hogy dr. Berkes Zsigmond az ő nevére, tudtán és beleegyezésén kívül tizenkétezer forint értékű váltót hamisított. A megindított vizsgálat s a megtartott végtárgyalás adataiból a zombori királyi törvényszék nem látta beigazoltnak az okirathamisítás vádját s dr. Berkes Zsigmondot fölmentette a vád terhe és következménye alól. A szegedi királyi ítélőtábla azonban bünyösnek mondotta ki az okirathamisításban dr. Berkes s három havi fogházra ítélte el. Az elítélt a királyi kuriára felebbezett s ez Szentimrey Jenő előadása alapján büntetését nyolcz hónapra emelte fel.

### Az ujvidéki sikkasztás.

Weisz Vilmos az ujvidéki takarékpénztár könyvelőjének sikkasztási ügyében még a következőket írják lapunknak:

A betevők, kik előtt a kiscelli takarékpénz-

tar esete lebegett, tömegesen rohanták meg az inlézetet, minnek következtében a kifizetések körül fennakadás támadt. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság tagjai a kifizetések fedezésére 200 000 forintot irtak alá és biztosítottak; Dungyerszky Lázárt, az ismert bácskai nábobot rábírták, hogy 100,000 frtnyi betétet helyezzen el a takarékpénztárba, amit az kellő biztosíték ellenében meg is tett; Klenitsek főrézvényes 20,000 frtot tett be a takarékbba s az így összeverbuvált 320,000 forintnyi készpénz most már bőven fedezi a bejártaikat sürgető felek követelését. Hír szerint azok a vállótulajdonosok, kiknek lejárt elfogadmányait a főkönyvelő akár hanyagságból, akár megvesztegetés következtében nem hajtotta be, fedezetet nyújtottak közel 100,000 frt erejéig. Teljesen elveszítettnek legfeljebb 40—50,000 frt értékű váltó tekinthető.

Az igazgatóság továbbá még a takarékpénztár jogtanácsosát, Rohonyi Gyula orsz. képviselőt, hogy a takarékpénztár jelzálog kölcsönét valamely nagyobb fővárosi pénzüntézzel számoltassa le. Rohonyi erre nézve már megtette a lépéseket. Az utolsó napokban az újvidéki takarékpénztár két igazgatósági tagja Budapesten időzött, hogy a takarékpénztár jelzálogkövetelését a Magyar Takarékpénztárak központi jelzálogbankjára ruházza.

A takarékpénztár mérlege, melyet az igazgatóság február hó 18-án állított egybe, a következő tételeket tünteti föl:

Aktívák: Jelzálogkölcsönök 590,000 frt, állampapírok 40,000 frt, váltótárca 523,000 forint, kötvényekre adott kölcsönök 260,000 forint.

Passzívák: Rézvénytőke 100,000 forint, fartalékalap 100,000 forint, betétek 1,228,000 forint, visszlezámitolás 165,000 forint.]

A sikasztó könyvelő most már az újvidéki ügyészség fogházában ül. A vizsgálat nagyban folyik és valószínűleg nagy meglepetéseket fog hozni, ámbar Weisz rokonai mindent megtesznek, hogy az ügyet békés uton rendezni lehessen.

### Szerkesztői üzenet.

H. K. Helyben. Hát mi szívesen elhisszük önnek, hogy Somogyi remekül szervezett társulattal jött volna ide, de ön meg higgye el nekünk, hogy a mi mostani directorunk oly szépen kezdette szervezni társulatát, hogy a miénk egy vidéki városé mögött sem fog állni. Csak ne legyék olyan szörnyen finom a gusztsunk és ne gondoljuk azt, hogy valamelyik fővárosi — csak azt, hogy a szabadkai színházban vagyunk.

M. Köszönettel vettük és közöljük a verset. Megpróbáljuk hátha ez a rossz vers képes lesz valami eredményt elérni. Mi azt hisszük hogy a városházán is inkább elintéznék egy ügyet — csak hogy ilyen verseket ne kelljen olvasni:

*Fölszállott a páva  
A városházára  
Tomics Miklós nyomdájának  
Szomorúságára.*

*Azt kérdezi a páva  
Iszonyú bujába,  
„Mikor lesz már elintézve,  
Az ő Panamája?”*

*A városházában  
Nyugszik az akta  
Porosan még ahogy még a  
Vizsgálat lerakta.*

*Suttognak ott nagyban  
Hogy mit kéne tenni  
Fegyelmiket elrendelni  
Vagy szalámít enni? — —*

*Futnak erre arra  
Nagy zavarban vannak  
Sokféle eszméje akad  
Ennek is meg annak.*

*Fölszállott a páva  
A városházára  
Ott alszik a Panama ügy  
Mélyesges álmába!*

692 végrh. 1898 szám.

## Árverési hirdetés.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a b. almási kir. járásbíróóság 1898 évi 498 és 326 számú végzése következtében ügyvéd által képviselt Grausz N. és több felülfoglaltatottak javára Evetovics Mihály és neje ellen 235 frt 10 kr. s jár. erejéig foganatosított kielégítés után le és felül foglalt és 560 frt. — kr-ra becsült borok, lőszerszám, butor stb.-ből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek b. almási kir. járásbíróóság 1898 évi V. 326/898 számú végzése folytán 230 frt — kr. tőkekövetelés, és eddig összesen 80 frt — krban bíróság már megállapított költségek erejéig Almáson alperesek lakásán leendő eszközökre 1899 évi február hó 28-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés

az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Almáson 1899. évi február hó 1.

Pogány Antal,  
kir. bírósági vég ebajtó.

14621 szám 1899 ltkv.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a szabadkai kereskedelmi és iparbank végrehajtóának Vojnics Hajdu Gergely végrehajtásstszenvető elleni 500 frt — kr tőkekövetelés és járulékaik iránt végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék a (szabadkai kir. járásbíróóság) területén levő Szabadka város határában fekvő szabadkai 15926 sz. betétben A + 13712 hrsz. a. foglalt Vojnics Hajdu Gergely nevében álló ingatlanra 500 frtban és a szabadkai 7845 sz. betétben A. I. 13703 1/a 13703 1/b 13703/2, 13703/3 és 13704 hrsz. a. foglalt bajai szőlőkől Vojnics Hajdu Gergely illető 34/70 ca részre az árverést 292 frt — krban ezennel megállapított kikáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1899. évi márczius hó 20-ik napján délelőtti 9 órakor a szabadkai kir. törvényszék telekkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikáltási áron alul is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% vagyis 50 frt 29 frt 20 kr készpénzben vagy 1881 LX t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 november hó 1-én 3333. sz. a kelt Igazságügy. miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 LX. t.-cz. 170 §a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiküldött szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán, a kir. trvszék telekkönyvi hatóság 1899 évi december hó 31-ik napján.

Dr. Eperjessy Béla,  
törvényszéki bíró

## Jövedelmező vasuti vendéglő

élenk helyen (kishegyesi vasuti állomásnál) a hol a gyors és tehervonatokon kívül minden vonat megáll, teljesen jól és csinnal berendezve

### kiadó egy üzletvezetőnek.

Azok a kik a vendéglőt kibérelni óhajtják

Kriszhaber Ármin vendéglőtulajdonoshoz Kishegyesen

forduljanak ajánlataikkal. A további feltételeket személyesen fogják megbeszélni.